



№ Годъ I-й.

16.

15 Августа

1900 годъ.

ЗАБАЙКАЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.

Цѣна за годовое изданіе, съ доставкой и пересылкой, 6 руб. 50 коп.



Адресъ редакціи: собственный домъ наследниковъ Я. И. Пономарева. на углу Бульварной и Корейской улицъ.

За объявленія платится: за страницу въ первый разъ 10 руб., во второй и третій разъ по 2 руб. 50 коп., далѣе по 1 руб. 75 коп., за половину и четверть страницы въ соответственное число разъ меньше.

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:—Письмо Его Императорскаго Высочества Принца Александра Петровича Ольденбургскаго.—Указы Святейшаго Синода—Объявленіе благодарности.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.—Поученіе воинамъ.—Изъ области народной медицины.—Дѣятельность Забайкальской Духовной миссіи.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Письмо Его Императорскаго Высочества принца Александра Петровича Ольденбургскаго, отъ 17 іюля с. г. за № 18 на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Меѳодія, Епископа Забайкальскаго и Нерчинскаго.

Государынѣ Императрицѣ Маріи Теодоровнѣ благоугодно было возложить на Меня исполнительную власть въ дѣлѣ помощи Краснаго Креста на Востокъ.

Снаряженіе и отправленіе отрядовъ Краснаго Креста, сестеръ милосердія, заготовленіе необходимыхъ перевязочныхъ средствъ и всего инвентаря лазаретовъ и госпиталей сопряжено съ гро-

мадными расходами. Зная, какъ отзывчиво относятся къ сбору пожертвованій всё сословія и классы общества для облегченія страданій раненыхъ и больныхъ воиновъ и какъ въ настоящее время всё безъ исключенія русскія сердца стремятся показать свое сочувствіе войскамъ, отправляемыхъ на Дальній Востокъ на подвиги самоотверженія, неминуемо сопряженные для нихъ съ страданіями и болѣзнями, и съ какой радостью каждый внесетъ свою лепту на христіанское дѣло помощи больнымъ и раненымъ воинамъ, направляемое Августѣйшей волей Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, прошу Ваше Высокопреосвященство нынѣ же приступить къ сбору пожертвованій деньгами, всякаго рода матеріалами, припасами и вещами, при чемъ самую организацію этого дѣла всецѣло предоставляю Вашему усмотрѣнію и прошу Васъ сообщать мнѣ о результатахъ сбора, адресуя таковыя свѣдѣнія на мое имя въ главное управленіе Краснаго Креста для своевременнаго доклада Ея Величеству Августѣйшей Покровительницѣ Общества Краснаго Креста.

Призываю на себя молитвы Вашего Высокопреосвященства.

В О З В А Н І Е

къ пастырямъ и пасомымъ церкви Забайкальской и ко всемъ челоуколюбивымъ обитателямъ Забайкальской области.

По несповѣдимымъ путямъ Промысла Божія миръ нашего отечества возмущился, и въ разныхъ мѣстахъ Китая проливается кровь нашихъ воиновъ. Одни изъ нихъ уже взяты изъ среды живыхъ, другіе страдаютъ въ ранахъ и болѣзняхъ. На помощь раненымъ и больнымъ воинамъ выступило Россійское Общество Краснаго Креста, руководимое своей Августѣйшей Покровительницей Государыней Императрицей Маріей Ѳеодоровной. Обществомъ снаряжаются и отправляются на Дальній Востокъ отряды врачей, сестеръ милосердія; заготавливаются перевязочныя средства и все необходимое для лазаретовъ и госпиталей. Но эта дѣятельность общества соединена съ громадными расходами и не можетъ быть осуществлена въ должной мѣрѣ, если на помощь обществу не придетъ христіанское милосердіе вѣрныхъ чадъ церкви

и отечества. Къ содѣйствию богоугодной дѣятельности Общества Краснаго Креста путемъ пожертвованій деньгами, всякаго рода матеріалами, припасами и вещами и призываю усердно пастырей и пасомыхъ церкви Забайкальской.

Полагаясь на присущее всѣмъ людямъ чувство челоуѣколюбія, призываю къ помощи раненымъ и больнымъ воинамъ и иновѣрныхъ жителей области. Всякаго ихъ лепта будетъ принята съ глубокою благодарностью и молитвеннымъ пожеланіемъ жертвователямъ душевныхъ и тѣлесныхъ благъ.

Всѣ жертвованія проху направлять непосредственно ко мнѣ.

На пріемъ пожертвованій уполномачиваю и священниковъ епархіи съ тѣмъ, чтобы всѣ доставленныя имъ жертвы немедленно предоставлялись мнѣ.

О пожертвованіяхъ особенно цѣнныхъ, равно какъ и вообще о результатахъ сбора пожертвованій будетъ доведено мною до свѣдѣнія Его Императорскаго Высочества, принца Александра Петровича Ольденбургскаго на предметъ своевременнаго доклада Августѣйшей Покровительницѣ Общества Краснаго Креста Государынѣ Императрицѣ Маріи Ѳеодоровнѣ.

Епископъ Меодій.

Указы Святѣйшаго Синода:

№ 3.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій синодъ имѣли сужденіе объустановленіи постояннаго и опредѣленнаго размѣра вознагражденія благочинныхъ епархіальныхъ церквей. П р и к а з а л и: Принмая во вниманіе, что существующій въ епархіяхъ способъ вознагражденія благочинныхъ чрезъ отчисленіе изъ церковныхъ доходовъ той или иной суммы, при неодинаковой доходности приходскихъ храмовъ, для болѣе бѣдныхъ церквей является обременительнымъ и вмѣстѣ съ тѣмъ не рѣдко служитъ предметомъ нежелательныхъ пререканій между благочинными подвѣдомственными имъ причтами и церковными старостами, Святѣйшій Синодъ, озабочиваясь установленіемъ постояннаго и необременительнаго для церквей размѣ-

ра вознагражденія благочиннымъ, предварительно разрѣшенія се-го вопроса по существу, опредѣляетъ: поручить епархіальнымъ Преосвященнымъ войти по означенному вопросу въ сужденіе и послѣдующія за симъ заключенія свои представить на усмотрѣніе Синода; о чемъ, для исполненія, дать знать Преосвященнымъ циркулярными указами. Мая 19 дня 1900 года.

№ 5.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: представленный Преосвященнымъ Феогностомъ, Архіепископомъ Новгородскимъ, 11 Марта 1900 года докладъ Святѣйшему Синоду по отчету о занятіяхъ бывшаго въ 1897 г. въ городѣ Казани третьяго мисіонерскаго съѣзда. П р и к а з а л и : Разсмотрѣвъ отчетъ о занятіяхъ бывшаго въ 1897 году въ гор. Казани третьяго мисіонерскаго съѣзда и останавливая, прежде всего, вниманіе на сужденіяхъ съѣзда о существующихъ нынѣ въ разныхъ мѣстностяхъ Россіи религіозныхъ сектахъ, Святѣйшій Синодъ признаетъ необходимымъ принять на будущее время въ руководство къ признанію особенной вредности сектъ слѣдующія основанія: а) допущеніе сектантами по религіознымъ побужденіямъ посягательство на жизнь собственную или своихъ ближнихъ, б) существованіе въ сектѣ гнусныхъ и безп्राветственныхъ дѣйствій, какъ на примѣръ, свальнаго грѣха въ хлыстовской сектѣ и т. д., и в) праявленіе сектантами стремленій, направленныхъ противъ существующаго государственнаго и общественнаго строя и имѣющихъ цѣлю поколебать основы семьи, общества и государства. Войдя за симъ въ обзорѣніе мѣропріятій, предложенныхъ съѣздомъ въ противодѣйствіе развитію раскола и сектантства, Святѣйшій Синодъ о п р е д ѣ л я е т ъ : I, предписать Епархіальнымъ Преосвященнымъ, чтобы они и сами лично, и чрезъ благочинныхъ, равно и другихъ довѣренныхъ лицъ, имѣли неослабое и бдительное наблюденіе за исполненіемъ со стороны подвѣдомаго имъ духовенства постановленій Святѣйшаго Синода, состоявшихся; а) по поводу дѣяній Преосвященныхъ, собиравшихся въ Іюнь 1885 года въ городѣ Казани [Церк. Вѣст. за 1886 г. № 13 цир-

кулярн. указъ Святѣйшаго Синода, отъ 28 Марта 1886 г. № 4], б] по отчетамъ о занятіяхъ бывшихъ въ 1887 и 1891 гг. въ Москвѣ съѣздовъ противораскольническихъ миссіонеровъ]“ Церк. Вѣд.“ за 1888 г. № 28 циркулярные указы Святѣйшаго Синода, отъ 18 Юля 1888 г. № 11, и отъ 21 Декабря 1892 года № 9], и в] изданныхъ въ отдѣльныхъ случаяхъ по особымъ дѣламъ. 2] Въ виду особо важнаго значенія въ дѣлѣ борьбы съ расколомъ миссіонерскихъ собесѣдованій, пригласить Епархіальныхъ Преосвященныхъ, чтобы они: а] разъяснили подвѣдомственному имъ приходскому духовенству важность собесѣдованій, какъ существенно необходимаго способа борьбы съ расколомъ и сектантствомъ, б] предписали приходскимъ пастырямъ оказывать всякое содѣйствіе епархіальнымъ и окружнымъ миссіонерамъ, приглашать и допускать ихъ къ участию въ богослуженіи и къ произнесенію проповѣдей и поученій въ храмахъ, и в] предложили начальникамъ духовно-учебныхъ заведеній, чтобы воспитанникамъ была внушаема любовь къ пастырско-миссіонерскому служенію, а при указаніяхъ съ наставнической каѳедры недостатковъ собесѣдовацій, производимыхъ мѣстными миссіонерами, не было допускаемо осужденія бесѣдъ вообще. 3] Предписать Епархіальнымъ Преосвященнымъ, чтобы они въ тѣхъ случаяхъ, когда діаконъ или псаломщикъ окажутся способными къ миссіонерской дѣятельности и будутъ выражать искреннее желаніе принять участіе въ воздѣйствіи на раскольниковъ и сектантовъ, располагали такихъ членовъ клира къ указаннаго рода дѣятельности и поощряли ихъ вниманіемъ къ ихъ заслугамъ. 4] Для противодѣйствія сектантской средѣ, дѣйствующей обыкновенно противъ православія сплоченною силою, рекомендовать Епархіальнымъ Преосвященнымъ содѣйствовать учрежденіямъ въ приходсахъ, зараженныхъ расколомъ и сектантствомъ, братствъ или обществъ ревнителей православія, поручая приходскимъ священникамъ составлять и уставы дѣйствованія сихъ обществъ и представлять оныя на ихъ, Преосвященныхъ, утвержденіе. 5] Въ видахъ подготовленія изъ среды самого народа борцовъ съ расколомъ и сектами, рекомендовать Епархіальнымъ Преосвящен-

нымъ устройство въ подвѣдомыхъ имъ епархіяхъ миссіонерскихъ школь и миссіонерскихъ курсовъ, если не особыхъ, то по крайнѣй мѣрѣ въ видѣ отдѣленій при церковно-приходскихъ школахъ. 6] Сообщить къ свѣдѣнію и руководству Епархіальныхъ Преосвященныхъ о выраженномъ миссіонерскимъ съѣздомъ въ Казани желаніи, чтобы въ епархіяхъ, для объединенія и оживленія миссіонерской дѣятельности, учреждались съѣзды епархіальныхъ и окружныхъ миссіонеровъ, при чемъ было бы полезно, чтобы въ означенныхъ съѣздахъ одной епархіи принимали участіе болѣе опытные миссіонеры другихъ сосѣднихъ епархій. 7] Рекомендовать Епархіальнымъ Преосвященнымъ учреждать при братствахъ или другихъ находящихся въ епархіи благотворительныхъ учрежденіяхъ миссіонерскіе фонды для оказанія пособія лицамъ, оказавшимся въ безпомощномъ состояніи, по обращеніи ихъ изъ раскола или сектантства въ православіе. 8] поручить Епархіальнымъ Преосвященнымъ дать свой отзывъ о возможности и способахъ осуществленія выраженного съѣздомъ желанія учрежденія Всероссійскаго миссіонерскаго общества для борьбы съ расколомъ и сектантствомъ, съ представленіемъ проектовъ устава общества. 9] Поручить Епархіальнымъ Преосвященнымъ вмѣнить приходскимъ священникамъ въ обязанность вести особую отъ исповѣдныхъ росписей запись раскольниковъ и сектантовъ, съ подраздѣленіемъ ея на двѣ части: первую для внесенія раскольниковъ и сектантовъ, значащихся таковыми отъ рожденія, и вторую—для уклонившихся въ расколъ или секту, съ указаніемъ числа лѣтъ уклоненія и одинъ экземпляръ этой записи представить въ консисторію, другой—хранить при церкви, а въ случаѣ обнаруженія въ приходѣ новыхъ отпаденій въ расколъ или секту или появленіе какого-либо новаго вреднаго сектанта, предписать приходскимъ священникамъ немедленно доносить о семъ своему Епархіальному Начальству для принятія зависящихъ со стороны сего начальства мѣръ. 10] Поручить Епархіальнымъ Начальствамъ, буде гдѣ окажутся поселки съ раскольническимъ населеніемъ, не приписанные ни къ какому православному приходу, приписать таковыя селенія къ ближайшимъ православнымъ при-

ходамъ, дабы священники сихъ приходо́въ, при удобныхъ слѣ-
чаяхъ, могли оказывать свое пастырское воздѣйствіе на живу-
щихъ въ тѣхъ селеніяхъ раскольниковъ. 11] Предложить Преосвященнымъ тѣхъ епархій, изъ коихъ выселяются наиболѣе опа-
сные и вредные распространители сектантства, сообщать о нихъ
и о характерѣ ихъ заблужденій Преосвященнымъ тѣхъ епархій,
въ которыя эти сектанты переселяются, для принятія соотвѣтст-
вующихъ мѣръ къ предохраненію православныхъ отъ вреднаго
вліянія на нихъ сектантовъ. 12] Рекомендовать Епархіальнымъ
Начальствамъ, къ должному руководству, предложенную сѣздомъ
мѣру о необходимости соблюденія осторожности при вчинаніи су-
дебныхъ о сектантахъ дѣлъ, при чемъ прежде вчинанія тако-
выхъ дѣлъ надлежитъ производить тщательныя предварительныя
дознанія, чрезъ духовныхъ лицъ, о совершенныхъ сектантами
нарушеніяхъ закона. 13] Для охраненія таинства Святаго При-
чащенія отъ поруганія со стороны хлыстовъ поручить Преосвя-
щеннымъ тѣхъ епархій, гдѣ имѣются хлысты, предписать при-
ходскимъ священникамъ не допускать опознанныхъ хлыстовъ къ
пріобщенію Святыхъ таинъ, пока они, по исповѣданіи своихъ
грѣховъ, не произнесутъ вслухъ народа отреченія отъ хлыстов-
скихъ заблужденій и не дадутъ обѣщанія до конца жизни твер-
досодержать ученіе православной церкви. 14] По вниманію къ
заявленію сѣзда о томъ, что въ сектѣ такъ называемыхъ но-
воспасовцевъ нѣкоторые изъ нея послѣдователей вовсе не при-
нимаютъ воднаго крещенія, поручить Епархіальнымъ Начальствамъ,
чтобы они внушили приходскимъ священникамъ соблюдать край-
нюю осторожность при присоединеніяхъ спасовцевъ къ церкви,
изслѣдуя предварительно вопросъ о томъ, былъ ли крещенъ и
къмъ воссоединяемый, а также чтобы въ такихъ приходсахъ бы-
ли собраны и точно установлены свѣдѣнія о принадлежащихъ
къ сектѣ новоспасовцахъ, не пріемлющихъ воднаго крещенія, для
установленія однообразнаго способа принятія таковыхъ въ церковь
первымъ чиномъ-чрезъ святое крещеніе. 15] Поручить Епархі-
альнымъ Преосвященнымъ предписать благочиннымъ и приходс-
кимъ священникамъ наблюдать, чтобы продажа на ярмаркахъ и

базарахъ иконъ не имѣла соблазнительнаго характера и чтобы не были допускаемы къ продажѣ иконы неправильнаго письма. 16] Поручить Епархіальнымъ Преосвященнымъ вмѣнить приходскихъ священникамъ въ обязанность имѣть особое попеченіе о работающихъ на фабрикахъ, заводахъ и въ промышленныхъ заведеніяхъ православныхъ людяхъ, особенно о женщинахъ и дѣтямъ.

О вышензложенномъ послать Епархіальнымъ Преосвященнымъ печатные циркулярные указы, для должнаго руководства и зависящаго исполненія. Мая 26 дня 1900 года.

Объявленіе благодарности.

Верхнечитицкая Николаевская церковь получила въ даръ отъ крестьянина Верхнеудинскаго селенія Михаила Семенова Никитина семисвѣчникъ стоящій 60 руб., и отъ крестьянина того же селенія Ивана Андроникова Помулева бѣлое глазетовое священническое облаченіе, стоящее 50 руб.

Благочиннымъ округа совмѣстно съ причтомъ объявляется жертвователямъ благодарность.



ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Поученіе христілюбивымъ воинамъ идущимъ на брань съ врагами.

Христілюбивые воины, идущіе нынѣ на брань съ врагами! Не имѣя возможности по разнымъ причинамъ бесѣдовать съ вами устно, вознамѣрились мы побесѣдовать съ вами письменно. Хочу, я братіе воины, подать вамъ въ настоящемъ вашемъ положеніи нѣкоторое наставленіе и назиданіе. Трудна воинская служба! Труденъ подвигъ идти на брань! Но и великую отраду и великое утѣшеніе имѣ-

еть тотъ, кто идетъ на этотъ подвигъ! Прежде всего, братіе воины, каждый изъ васъ чувствуетъ и понимаетъ нынѣ, что онъ совершаетъ нѣкое великое дѣло. Христолюбивые воины! Вы защитники нашей жизни и безопасности; вы защитники чести и славы нашего дорогого отечества. Возры всѣхъ нынѣ на васъ устремлены; вы у всѣхъ сейчасъ въ сердцѣ и памяти; всякій желаетъ вамъ со всею искренностью благополучія и успѣха; всякій думаетъ и тревожится о вашей судьбѣ, потому что вашъ успѣхъ, ваше счастье, есть общій всѣхъ нашъ успѣхъ, общее наше счастье и радость. Вы нынѣ сдѣлались всѣмъ намъ близкими и какъ бы родными. Вы всѣмъ нынѣ дороги; всѣ съ любовью благословляютъ васъ, вашъ путь и вашъ подвигъ, на который вы идете. Воистину великое дѣло совершаете вы, возлюбленные воины! Столь великое, что на него смотреть все наше отечество. Въ нашемъ многомилліонномъ отечествѣ не найдется ни кого, кто-бы теперь уже не зналъ или не узнаетъ затѣмъ о томъ великомъ дѣлѣ, на которое вы идете. Извѣстіе о вашихъ трудахъ и воинскихъ подвигахъ пронесется по всему нашему необъятному отечеству; всѣ отъ мала до велика, безъ различія званія и состоянія, будутъ радоваться вашей радости, если Богу будетъ угодно послать вамъ свое благословеніе и успѣхъ, и всѣ будутъ печалиться и скорбѣть, если Божіимъ попусценіемъ придется вамъ понести какія-нибудь утраты и скорби.

А когда вы, по великой милости Божіей, возвратитесь въ благополучіи, чего мы всѣ желаемъ, о чемъ всѣ молимъ Бога, то каждый изъ васъ до конца своей жизни будетъ вспоминать съ великой отрадой и утѣшеніемъ о томъ великомъ дѣлѣ, на которое вы теперь идете; каждый изъ васъ до конца своей жизни съ отрадой и утѣшеніемъ будетъ чувствовать и понимать, что онъ сдѣлалъ что-то доброе на своемъ вѣку, что онъ не даромъ прожилъ вѣкъ на землѣ.

Христолюбивые воины, идущіе на брань съ врагами! Скажу вамъ еще болѣе. Вы не только совершаете великое

и славное чловѣческое дѣло, но еще совершаете дѣло богоугодное. Вашъ подвигъ видятъ не только люди, но видятъ Самъ Богъ. Богъ намъ повелѣваетъ любить своего ближняго какъ самого себя. Господь же Иисусъ Христосъ сказалъ: „*болши сея любви никто-же имать, да кто душу свою положитъ за друи своя*“. (Іоанн. XV, 13). Нѣтъ больше любви, какъ положить жизнь свою за ближняго. Вы воины, идущіе нынѣ на брань самымъ дѣломъ исполните сію великую заповѣдь Христа. И кто изъ васъ, по волѣ Божіей, положить жизнь свою на брани, положить съ вѣрою въ Бога, тотъ исполнитъ весь законъ Христовъ, ибо вся сила закона Божія состоитъ въ томъ, что бы вѣровать въ Бога и любить Его, и любить своего ближняго, какъ самого себя. Кто съ вѣрою въ Бога положить жизнь свою на брани, тотъ сподобится вѣнца мученическаго. Воистину, христіолюбивые воины, вы совершаете великое дѣло великое не только предъ людьми, но великое и предъ Богомъ! И такъ, да будетъ вамъ, честь и слава отъ людей и небесная награда отъ Бога! Аминь.

Епископъ Меодій.

Изъ области народной медицины.

Въ стародавнее время въ области народной медицины было въ большомъ употребленіи и пользовалось заслуженною извѣстностію и славою леченіе травами, которое во многихъ и нерѣдко въ серьезныхъ болѣзняхъ оказывало существенную поддержку и пользу страждущему крестьянину. Послѣдній, лишенный правильной медицинской помощи у себя дома, безъ какихъ либо элементарныхъ свѣдѣній въ наукѣ врачеванія, въ случаѣ болѣзни кого-либо изъ членовъ семьи, незная-какъ и чѣмъ помочь своему горю, но въ вто-же время, нежелая въ борьбѣ за свое существованія совершенно опустить въ отчаяніи руки, прибѣгалъ

иногда къ испытанному годами и народною мудростію болѣе дѣйствительному средству леченія травами.

Не то наблюдается теперь. Накопленное вѣковымъ опытомъ народное умственное богатство въ области врачеванія, переходившее по наслѣдству отъ отцевъ къ дѣтямъ посредствомъ устныхъ преданій, за отсутствіемъ письменныхъ памятниковъ и записей, стало постепенно забываться, такъ что сейчасъ трудно встрѣтить среди мѣстныхъ крестьянъ людей, имѣющихъ понятіе о лекарственныхъ свойствахъ той или иной изъ травъ. За то на мѣсто здоровой народной медицины распространяются и твердо держатся леченія, соединенныя съ грубыми суевѣріями и повѣріями, небезвредными вообще, для тѣлеснаго и духовнаго благосостоянія народа. Деревенскіе люди крѣпко убѣждены, что конскій потъ, напр., имѣетъ чудесное дѣйствіе изгонять изъ человѣка змѣй въ то время, когда послѣднія случайно заползаютъ во внутренность его. По этому поводу мнѣ припоминается нелишній интереса рассказъ одного убѣжденнаго въ томъ крестьянина. Лѣтъ восемь тому назадъ, передавалъ онъ, крестьянина деревни Тресковской Дормидонда Каплина постигло семейное горе. Однажды старшій сынъ его Яковъ, утомившись послѣ полевыхъ работъ, спалъ подъ открытымъ небомъ на землѣ и во время крѣпкаго сна черезъ открытый ротъ во внутренность его вползла змѣя. Пробудившись отъ сна Яковъ, почувствовавъ внутри себя тягость, вспомнилъ, что онъ пилъ во снѣ ужасно холодную воду.

Отецъ его смекнувъ, что дѣло не ладно, лишь замѣтилъ: „ну, братъ, въ тебя вползла змѣя, и того-же раза поймалъ во дворѣ само-лучшаго коня и проскакавъ на немъ веретъ пять, сильно спотилъ его, набралъ конскаго пота и напоилъ имъ больного, а затѣмъ въ жарко натопленной банѣ выпарилъ его. Яковъ, лишившись чувствъ, все время, пока смѣя отъ конскаго пота не вышла наружу, лежалъ въ безсознательномъ состояніи. Выждавъ моментъ появленія змѣи отецъ больного вышибъ духъ изъ нея; послѣ этого заключилъ разсказчикъ, Яковъ сталъ вскорѣ поправляться.

Въ другой разъ, продолжалъ тотъ-же крестьянинъ, родной

мой племянникъ едва непомеръ отъ укушенія змѣи. Дѣло было лѣтомъ во время полевыхъ работъ; я съ семьею косилъ траву и въ самый полдень, послѣ обѣда, Евсевій, такъ звали племянника, прилежъ отдохнуть, подложивъ подъ себя вмѣсто подушки, клокъ скошенной травы и когда бралъ сѣно, незамѣтилъ, какъ притаившаяся тутъ змѣя вползла племяннику на шею и укусила его въ щеку, сдѣлавъ двѣ ранки. Щека тотчасъ начала пухнуть, опухоль перешла на шею, лицо и далѣе. Въ больномъ горѣ я отправляюсь въ ближайшую деревню, гдѣ жилъ знахарь, но его въ ту пору не случилось дома. Тогда я, по совѣту добрыхъ людей, обратился къ „ семейскимъ “ (такъ называютъ въ Забайкальѣ раскольниковъ), кои, проѣзжая черезъ деревню, остановились здѣсь ночевать. На мою слезную просьбу знахарь кое-какъ согласился полечить наговоромъ на банную грязь, которую и велѣли прикладывать къ больному мѣсту; однако отъ этого средства пользы не было. Къ счастью моему у родныхъ нашей деревни случайно остановился еврей, временно проживавшій въ с. Ильинскомъ, который оказался опытнымъ наговорщикомъ. Отъ нихъ онъ узналъ о постигшемъ меня горѣ и тутъ-же изъявилъ свое желаніе помочь моею бѣдѣ. Отыскавъ меня въ деревнѣ, онъ только спросилъ: „ какого цвѣта была укусившая Евсевія змѣя-желтая, черная или бурая? “ я сказалъ, что черная. „ А, если черная, замѣтилъ лекаръ, то помочь можно! она не такъ опасна, какъ мѣдянка, отъ которой нельзя вылечить. “

Послѣ этого еврей попросилъ чашку съ молокомъ и что-то долго молча наговаривалъ, смотря въ раскрытую педь нимъ книгу и въ тоже время ножичкомъ чертилъ въ чашкѣ съ молокомъ. По окончаніи наговора съ конца ножика сплеснулъ въ лицо Евсевія нѣсколько капель молока, такъ что больной взорнулъ всѣмъ тѣломъ и сильно вскричалъ. На другой день опухоль постепенно начала спадать съ лица и шеи и племянникъ мой сталъ видѣть, хотя до той поры ничего не видѣлъ, черезъ нѣкоторое время совершенно поправился и сейчасъ живъ-здоровъ.

Къ помощи наговора, какъ спасительному якорю, простолюдинъ прибѣгаетъ при „ заламахъ, “ „ хомутахъ “, при уку-

шеніи челоуѣка бѣшеннымъ волкомъ или сабакою, при появленіи въ ранахъ животнаго или челоуѣка червей, наговоромъ же защищается отъ кобылки. Когда захвораетъ отъ „родимца“, или испуга, ребенокъ, то послѣдняго знахари или знахарки лечатъ шептаніемъ на водѣ молитвъ-церковныхъ или собственнаго сочиненія. Для этой цѣли въ стаканъ или чашку съ водою опускаютъ уголь и затѣмъ про себя читаютъ ту или другую молитву, напр.: „во имя Отца и Сына, и Св. Духа“, при чемъ воду на крестъ чертятъ углемъ. Плериготовною такимъ образомъ водою мочатъ голову и грудь младенца, послѣ чего онъ засыпаетъ крѣпкимъ сномъ и, по словамъ родителей нерѣдко совершенно выздоравливаетъ.

Проживающіе въ окрестности озера Байкала вѣрятъ въ цѣлебную силу Байкальской воды отъ укуса бѣшеннаго волка, почему въ несчастномъ случаѣ всегда обращаются къ леченію водою. Больнаго какъ можно скорѣе везутъ къ озеру, гдѣ въ лѣтнее время купаютъ его, а зимою на льду въ двухъ мѣстахъ дѣлаютъ прорубь и, раздѣвъ страждущаго, быстро разъ или дважды окунаютъ въ прорубь, причемъ нѣсколько людей спускаютъ его на веревкахъ въ одно отверстіе, а въ другое принимаютъ. Послѣ такой страшной операціи больнаго окутываютъ въ теплыя мѣховыя одежды и доставляютъ на коняхъ въ ближайшую деревню, гдѣ въ теплой крестьянской избѣ даютъ ему покой. Лечение такимъ способомъ, по свидѣльству старожиловъ, оканчивается благопріятными для укушеннаго результатами, если только болѣзнь будетъ захвачена въ самомъ началѣ ея развитія.

1900 г. 16 Юля

с. Ильинское

Священникъ Николай Виноградовъ.

Отчетъ

О состояніи Забайкальской Духовной миссіи за 1899 годъ

(Продолженіе.)

Христіанская проповѣдь ведется миссіонерами или на русскомъ языкѣ, что было рѣдко вслѣдствіе непониманія русской рѣчи большинствомъ инородцевъ, или на разговорномъ бурятскомъ языкѣ миссіонерами, знающими бурятскій языкъ, лично въ противномъ случаѣ съ помощію толмачей изъ крещенныхъ инородцевъ. Къ сожаленію, многіе миссіонеры не знаютъ инородческаго языка, а это, въ ряду другихъ причинъ, вліяетъ на успѣхи миссіи.

Христіанская проповѣдь къ величайшему прискорбію Забайкальской миссіи, не имѣла желаемого успѣха: не смотря на преданность служенія цѣлямъ миссіи и энэргію многихъ изъ миссіонеровъ, добрые плоды ихъ христіанской проповѣди оказались весьма скромными.

Главными противниками обращенія бурятъ-язычниковъ въ православіе являются, конечно, ламы.

Языческое начальство инородцевъ Забайкалья, совмѣстно съ родственными ему ламами тѣми или другими способами привлекали въ среду ламскаго духовенства состоятельныхъ и вліятельныхъ инородцевъ послѣ достаточнаго ихъ образованія въ искусствѣ ламскаго идолослуженія, знахорства, ворожбы и т. п. При многихъ дацанахъ содержатся языческія школы, гдѣ воспитываются и обучаются инородческія дѣти отъ школьнаго до 30 л. возраста, въ значительномъ количествѣ, подъ руководствомъ ламъ. Кромѣ того, домъ каждаго ламы есть своего рода маленькая школа, въ которой бурятскіе мальчики изучаютъ священныя книги буддизма и ламаизма, знакомятся съ астрологіей, медициной и предметами будо-ламайскаго культа.

Вслѣдствіе этого число ламъ, фанатично воспитанныхъ въ духѣ ламскихъ суевѣрій дошло въ настоящее время до громадныхъ размѣровъ. Ламы живутъ большею частію при дацанахъ,

обставленныхъ массою необходимыхъ для этой цѣли построекъ подъ видомъ гостиницъ для богомольцевъ. Значительная часть ламъ проживаютъ по улусамъ кочевниковъ, обзаведясь здѣсь, также, какъ и простые инородцы, своимъ хозяйствомъ, какъ тѣ, такъ и другія. Ламы, живущія при дацанахъ и улусные, благодаря своему привилегированному положенію среди инородцевъ, вообще богато обставлены въ матеріальномъ отношеніи: они обладаютъ лучшими пашнями, сѣнокосами, выгонами, табунами лошадей, стадами рогатаго и мѣлкаго скота, по мимо того они освобождаются отъ всѣхъ общественныхъ расходовъ и податей. Вслѣдствіе этого, менѣе состоятельная часть Забайкальскихъ инородцевъ язычниковъ находится въ матеріальномъ отношеніи въ совершенной зависимости отъ ламъ. Матеріальному обезпеченію ламъ весьма много содѣйствуютъ разные поборы съ инородцевъ какъ въ личную ихъ пользу, такъ и въ пользу дацановъ; ламы берутъ съ язычниковъ за идолослуженія, ворожбу, колдовство, леченіе и т. д. Простой буряты безусловно вѣрять ламѣ не только какъ идолослужителю, но главное—какъ существу, которое, благодаря общенію съ добрыми и злыми языческими богами, можетъ осчастливить или обездолить жизнь простаго буряты; а потому въ религіознонравственномъ отношеніи буряты находятся въ полномъ подчиненіи ламъ, и нѣкоторымъ изъ нихъ язычники воздаютъ божескія почести даже при жизни.

Христіанской проповѣди ламы противодѣйствуютъ всѣми, имѣющимися въ ихъ распоряженіи средствами.

Надѣясь на свой авторитетъ среди язычниковъ буряты, ламы не стесняются заявлять миссіонерамъ, что напрасно развѣзжаютъ они по улусамъ, такъ какъ никто креститься не будетъ, даже слушать ихъ никто не будетъ; къ миссіонерамъ они относятся недоброжелательно и при каждомъ удобномъ случаѣ стараются показать имъ свое независимое, привилегированное положеніе. По отъѣздѣ миссіонера изъ улуса, являются ламы и съ корнемъ вырываютъ посеянное миссіонеромъ, съя ненависть у буряты въ отношеніи къ миссіонеру и всему русскому.

Для поддержанія и усиленія ламскаго авторитета въ средѣ язычниковъ Забайкалья ламы свободно приглашаютъ въ Забайкалье монгольскихъ выходцевъ ламъ; именующихся просто ламами, или гыгенами. Монгольскіе ламы привозятъ съ собою явычникамъ Забайкалья легендарные рассказы о монголіи и буддѣ и различные предметы буддо-ламайскаго культа, ворожбы, леченія, раздаютъ благословенія и въ видѣ подарковъ различные предметы языческаго культа изъ священныхъ; по вѣрованію язычниковъ, мѣсть монголіи за которые, какъ счастливое приобрѣтеніе, язычники отвѣчаютъ своими подарками въ 10 и болѣе разъ дороже подарковъ ламъ, совершаютъ гурумы и др. языческія идолослуженія, ворожатъ, лѣчатъ и т. п.

Сосѣдняя монголія съ священнымъ для бурята г. Ургой и таинственный Тибетъ сильнѣйшій вредъ причиняютъ Забайк. миссіи. По вѣрованію бурятъ, всѣ эти страны служатъ мѣсто-пробываніемъ живыхъ огововъ. Что Мекка для мусульманина, то-Урга и тѣмъ болѣе Тибетъ для Забайк. бурята.

Каждый буряты считаетъ священнымъ своимъ долгомъ, хотя разъ въ жизни, побывать въ священной Ургѣ. Лишь только сойдесть съ полей зимній снѣгъ, повѣтъ осеннимъ тепломъ и въ степяхъ появится первая зелень, отовоюду, даже изъ самыхъ отдаленныхъ уголковъ Забайкалья, потянутся къ Монгольской границѣ бурятскіе двухколески съ пассажирами всякаго возраста; это означаетъ, что начался богомольческій сезонъ у бурятъ. Богомольцы сначала ѣдутъ въ одиночку, или небольшими группами, но по мѣрѣ приближенія къ Монгольской границѣ, группы богомольцевъ увеличиваются, а въ самомъ пограничномъ гор. Троицкосавскѣ набирается ихъ такая масса, что они покрываютъ собою цѣлыя площади и образуютъ нѣчто въ родѣ базара или ярмарки.

Кромѣ Монгольскихъ выходцевъ-ламъ, въ послѣднее время стали посѣщать Забайк. язычниковъ и Тибетскіе ламы.

Всѣ эти названіе изъ монголіи и Тибета ламы, кромѣ общихъ цѣлей служенія въ пользу Забайк. ламъ-фанатиковъ,

преслѣдуютъ и свои личные расчеты за призрачные дары, рассыпаемые ими язычникамъ Забайкалья въ видѣ благословеній, предсказаній, идоло служеній и разныхъ предметовъ буддо-ламайскаго культа; они щедро-награждаются язычниками и возвращаются изъ Монголіи Тибетъ съ большимъ запасомъ разнаго движимаго имущества и не малымъ пріобрѣтеніемъ денегъ.

Огромнымъ и распространеннымъ средствомъ противодѣйствія миссіонерамъ въ рукахъ ламъ было досель землепользованіе. Если для земледѣльца земельный надѣлъ составляетъ вопросъ жизни и всего его благополучія, то для кочевника онъ является таковымъ по преимуществу; въ скотоводствѣ, которымъ онъ занимается, все его богатство, а для продовольствія скота для зимы и лѣта требуется не мало.

Ламы отлично понимаютъ эти нужды кочевниковъ и весьма часто пользуются ими для своихъ цѣлей. Формальнаго разграниченія во владѣніи землею у бурятъ не было и нѣтъ, каждый владѣть тѣмъ, чѣмъ владѣли его отцы и дѣды. Но это право предоставляется исключительно язычникамъ. Но лишь бурятъ приметъ Св. крещеніе, тотъ-часъ со всѣхъ сторонъ обрушивается на него всякаго рода притѣсненія: то луга и посѣянный хлѣбъ вытравляютъ скотомъ, то собранный хлѣбъ и сѣно выжигаютъ или воровски увозятъ и доводятъ его до того, что онъ или самъ долженъ оставить насиженное мѣсто, или просто бѣзъ всякой церомоніи, его выгоняютъ.

Теперь земельный вопросъ въ Забайкальи клонится къ окончательному рѣшенію и нѣтъ сомнѣнія, что крещенные инородцы не будутъ обездолены; только тогда, когда они освободятся отъ притесненій ламъ и подручныхъ имъ языческихъ властей сдѣлаются людьми самостоятельными и въ достаточной степени обезпеченными землею-дѣло миссіи станетъ на болѣе прочную почву.

Изъ изложеннаго очевидно, насколько темная масса язычниковъ Забайкалья является крѣпко обутанной сѣтями безчисленнымъ множествомъ фанатичныхъ ламъ съ коими трудно бо-

ротья Заб. Дух. мисіи, при малочисленности миссіонеровъ и миссіонерскихъ становъ, при недостаточной подготовленности и необезпеченности ихъ и при малочисленности наконецъ миссіонерскихъ школъ.

(Продолженіе будетъ).

Отъ редакціи.

На первой страницѣ официальной части сего № напечатано: (перепечатано изъ «Заб. Областн. Вѣдом.» № 90) Письмо Его Императорскаго Высочества принца Александра Петровича Ольденбургскаго.

Слѣдуетъ читать: Письмо Ея Высочества принцесы Евгеніи Максимиліановны Ольденбургской.

Редакторъ, преподаватель епархіальнаго женскаго училища, священникъ
М. Колобовъ.

Печатать разрѣшается. Цензоръ; Законоучитель Читинской мужской гимназіи, священникъ *Н. Тяжеловъ.*

Чита, Августа 15 дня 1900 г. Типографія Бергутъ.